

# 干热风的危害 及其防御措施的研究工作近况

华北农大“干热风科研协作组”

干热风是影响小麦高产稳产的主要气象灾害之一。1976年10月在河南新乡市召开了本年度小麦干热风科研协作经验交流会，北方十省（市）有关单位的代表在会上交流并讨论小麦干热风危害指标，发生规律和防御措施等问题，现将上述诸方面工作的进展情况介绍如下。

## 一、小麦干热风害的类型及其生理机制

1. 小麦干热风的类型和指标。根据各地的报告材料，我国北方麦区的干热风害主要有下面三种类型。

1) 高温干旱型。主要是大气高温干旱的天气过程，使小麦炸芒、枯熟、秕粒，风仅加剧了高温干旱的影响。这是华北、黄淮地区危害小麦的主要类型。

2) 青干型。主要是雨和热的作用使小麦青枯，通常是雨后暴热，小麦被“腾死”。这多发生在华北和西北地区。

3) 冷干型。这种类型干热风主要特点是温度低，风速大，风向西北或西南，温度不一定高于 $30^{\circ}\text{C}$ ，常发生在苏北、皖北地区。

不同类型的干热风其农业气象指标是不同的。高温干旱型的干热风主要考虑温度和湿度这两个因子，如华北农大选用了干热风出现期间一日内气温 $\geq 28^{\circ}\text{C}$ 的持续时数 $\geq 5$ 小时，日蒸发量大于多年平均值，符合这个指标即算一个干热风日。山东省气象局用日最高气温 $\geq 30^{\circ}\text{C}$ ，14时饱和差 $\geq 30$ 毫巴，14时风速 $\geq 2$ 米/秒定为轻干热风；日最高气温 $\geq 35^{\circ}\text{C}$ ，14时饱和差 $\geq 40$ 毫巴，14时风速 $\geq 3$ 米/秒，视为重干热风。类似这种指标是很多的，多年来各地区依据气象条件和小麦受害状况相配合的原则对气象要素进行各种组合，选用了基本适用于本地区的干热风指标。

青干型干热风指标，基本决定于雨、热两个因子。宁夏选用了在小麦乳熟—黄熟期内日降水量或累积降水量在7—10毫米以上，雨后2—3天内遇有 $29\sim 30^{\circ}\text{C}$ 以上的高温（指日最高气温）或有4—5级风即可能发生青干，北京市农科院气象室认为在乳熟期后连续降雨在15毫米以上，紧接着出现连续 $30^{\circ}\text{C}$ 以上的高温天气就会灌浆停止，小麦死熟。

冷干型干热风指标主要考虑风向、风力和湿度，如徐州农气站认为14时西北风 $>8$ 米/秒（5级以上），相对湿度 $10\sim 30\%$ ，蒸发力 $10\sim 25$ 毫米/日，即为一个重旱风日，如14时西南或西北风 $6\sim 7$ 米/秒，相对湿

度 $15\sim 35\%$ ，蒸发力 $10\sim 20$ 毫米/日，为中旱风日等。

2. 干热风危害小麦的生理机制。干热风危害机制问题，目前的工作仅对高温干旱型干热风有些认识，研究认为高温可使叶面气孔丧失关闭能力，田间试验证明，在高温（ $37\sim 38^{\circ}\text{C}$ ）条件下，小麦叶片气孔麻痹，失去关闭能力，因而大量失水，使植株受害。另外，高温伴随着低湿，加强了植株蒸腾，引起水分供应失调。据模拟试验，在正常条件下，小麦的蒸腾量为 $26.1$ 毫克/厘米 $^2\cdot$ 小时；当温度升到 $37^{\circ}\text{C}$ 以上时，植株蒸腾量为 $38.1$ 毫克/厘米 $^2\cdot$ 小时，所以高温条件下的植物蒸腾几乎比正常条件下增加一倍，这时如土壤水分供应不足，则容易引起植株体内水分不平衡而受害。在干热风出现时风的作用是增强植株的失水量，加剧干旱和造成机械损伤。

另外，高温使小麦的光合强度大大降低。研究证明，小麦灌浆的适宜温度为 $20\sim 22^{\circ}\text{C}$ ，温度高于 $25^{\circ}\text{C}$ 时灌浆过程加速，干物质积累提早结束，小麦灌浆时期缩短，造成粒重降低。温度 $\geq 28^{\circ}\text{C}$ ，植株的光合作用受到阻碍，温度高于 $31\sim 32^{\circ}\text{C}$ 时，光合强度则大大降低，在 $35\sim 36^{\circ}\text{C}$ 高温下小麦的光合作用几乎完全停止，植株体不再制造干物质。

还有的试验材料表明，在高温干旱条件下植株体输送养分的机能不能正常进行。用放射性磷测定，在出现此型干热风时小麦根系的吸收能力大大下降。

至于青干型和冷干型干热风的危害机制，目前试验数据较少。有的认为这仍是外界不良条件影响光合作用的降低，干物质不能正常向籽粒内输送，这一点青干型表现的比较明显，农民群众分析青干的原因是雨后暴热，造成小麦“沤根”，植株青枯自死。

## 二、北方麦区干热风分布的气候特征

在北方麦区小麦乳熟期是受干热风危害的关键时期，这个时期在黄淮平原，关中地区均为5月下旬—6月上旬，偏南的苏北、淮北等地有些年分可见于5月中旬—5月下旬。银川灌区和河西走廊是在6月中、下旬—7月上、中旬。华北平原中、北部地区多见于5月底到6月上、中旬。

干热风在北方麦区几乎是年年都有，但强度轻重可有所不同。严重的干热风危害年，大约2—4年可出现一次，豫东、豫北、鲁西南、鲁南、冀东、冀南、

晋南等地区略多，可10年3—4遇。大致沿安阳、济南一线中强度干热风出现较多，由此向北、向南减少。黄淮平原及河北平原地区，西靠太行山，东临黄、渤海，山区和沿海气温较低，风速偏小（如邢台地区的山区5—6月间气温可比平原低2℃左右），所以，干热风出现的机率，无论是次数或持续日数均有从四周向平原中心增加的趋势。如冀中的坝县在5月15日—6月15日这一个月内平均每一年可出现11天干热风日，最多的年份能达17—18天（1962、1966年），最少的年份也有4—5天（1957、1973、1974），仅5月下旬平均就有4天，6月上旬就有3天，而且一次干热风过程以持续1—3天者居多，最长的可持续8—10天。徐淮地区在这一个月内平均每年出现7.6天干热风日，一次过程通常持续1—4天，较强的年分为7—8天（1962、1965、1970、1972）。而豫西山区在最近十多年来仅1964年受到干热风的危害，邢台山区干热风日每年平均也不足3天。

银川灌区的干热风大致是每2年（或不足2年）发生一次，且南部多于北部，因北部受贺兰山屏障作用，地下水位也较高；而南部接近干旱沙漠地区。

河西走廊地区在最近20年内平均强干热风日约2年出现一次，中度干热风日为一年一遇，弱干热风约2年3遇，出现最多时，无论强弱，均可一年遇3—4次，而且年与年之间大体上有强弱交替出现的趋势。河西地区的干热风存在着“西多东少、南弱北强、高轻低重”的特点，靠近戈壁大沙漠的北方，干热风频繁，在海拔1800米以上的地区，由于高度的影响，小麦可免遭干热风的危害。

### 三、影响干热风危害程度的各种因素

干热风对小麦的危害程度除受其强度、持续时间等天气条件的影响外，还与春季的天气气候状况、地形和土质状况、小麦生育状况及各种农业技术措施有密切关系。

各地调查分析认为：有两类春季天气状况是易加剧干热风危害的。阴雨过多的春季（4—5月）可使植株生长嫩弱，发育不良，抗旱性差，易感病害，小麦受干热风危害重。群众中有“春雨成河，麦收稀薄”之谚语。在这种状况下，即使干热风本身的强度，持续日数出现次数等特性并不强，干热风危害的程度仍可较重。如1964年，春雨过多（4月雨量超出同期平均值3—4倍），小麦生育期延迟，多锈病，当5月底—6月初遇到轻度的干热风天气后，青枯早死现象十分严重。

干旱的春季，土壤长期缺水，小麦生长受阻，植株瘦弱，根系不发达，这种状况下也易加重干热风的危害。实际上，干旱与干热风经常是相伴而行的，干旱的年分通常干热风也严重，如1962、1972年，豫中、豫北的少雨区，在土壤干旱和大气干旱的双重影响下，小麦枯熟60—70%，1966年干旱，晋南旱塬地区5月

下旬50厘米以上的土壤水分在10%以下，处于无效水和难效水之间，小麦受害严重。陕西的旱塬地区也是省内干热风危害最重的地区之一。

春季（4—5月）雨水接近正常时，因土壤水分供应充分，植株生长健壮，对抗御干热风的能力也有所增强，所以干热风造成的危害相对较轻。

春季气温若是持续偏暖或持续偏冷，增温过程中冷暖变化较平稳的年分，干热风出现的机会就较少。

春季气温是忽高忽低、冷暖波动较大的年分，出现干热风的机会就较多，一次过程的持续期也较长。

倒春寒的年分，出现干热风的机会和持续日数大致均介于上述两类之间。

小麦受干热风危害的程度还与干热风出现前几天内的天气状况有关。如雨后骤晴，紧接着出现高温低湿的燥热天气时，其危害也较重。小麦生长后期最怕雨后西南热风，在干旱状况下，影响更大。河南将麦熟前下雨称为“送殡雨”，“麦里霜”。徐淮地区有“雨后西南杀麦刀”之说。但山西农科院认为，旱风发生前稍有降水可减轻旱风危害的程度，如1961年5月中旬雨多，小麦受害轻；1959年前期雨多，5月23日旱风发生前又降雨2.1毫米，虽然当年旱风强，但小麦受害较轻。

据调查，普遍认为在保水保肥，通气性能良好的砂壤土上麦株受干热风危害的程度最轻。高岗丘陵地、沿河砂滩地、低洼地、砂地、碱盐地、淤土、黑土以及周围环境是向阳坡地，无防风林网带地区，瘠薄地等均易受干热风危害。

春季的天气气候状况及地理环境条件的影响，实际上都要通过小麦本身的生育状况而起作用。因此小麦本身的壮弱与干热风的危害程度密切相关。小麦贪青晚熟，发育弱瘦，感病株、过旺苗等都能削弱抗逆性，加重干热风的危害。

### 四、干热风害的防御措施

毛主席说：“自由是对必然的认识和对客观世界的改造。”我们研究干热风的目的是在于战胜它。

目前，主要是从运用综合的农业技术措施和物理化学方法两种途径来防御干热风。

#### （一）运用农业技术措施防御干热风。

广大农民群众在长期生产斗争中积累了丰富的运用农业技术措施防御小麦干热风的经验，诸如选用抗干热风品种，浇麦黄水、深耕、移栽和合理施肥等。

在品种问题上，经过近年来的研究，得出以下初步看法。

1. 试验材料说明现有的矮秆品种抗干热风能力差。从河北坝县的材料（表1）可见，目前一些矮秆或半矮秆品种在同样干热风天气的影响下，其抗干热风能力显著比高秆品种差。陕西省对“矮丰”系统的小麦品种（株高60—70厘米）观察也证明矮秆小麦容易

发生“青干”。

现有矮杆品种抗干热风能力差，这除与品种的本身特性有关外，从农业气象上看，主要是矮杆的生态环境——即农田小气候条件较高杆品种为劣，我们观测了北京16号（每亩35万穗）和津丰1号（每亩36万

穗）的田间小气候，它们的密度基本相近，但由于株高的差异，结果矮杆品种的田间活动面温度比高杆要高1—2°C，地面温度要高2—4°C；活动面相对湿度矮杆比高杆要低3—10%。陕西省用高杆品种“阿勃”与“矮丰”系统品种进行对比观测，也得到相似的结论。

表1 1976年各品种千粒重

(河北坝县)

品种名称	1976年千粒重(克)	1976年千粒重/本品种常年千粒重(%)	增减率(%)	株高(厘米)
津丰一号	32.2	90	-10	70
九兰39	36.9	92	-8	82
矮杆6号	36.5	96	-4	91
北京16号	45.2	118	+18	107
晋中849	41.8	104	+4	102
太安686082	46.7	—	—	102

## 2.早熟品种小麦能避开干热风危害。

不同品种成熟时期不同，各地区皆有用早熟品种避开干热风危害的经验。如河北省中部地区都反映早熟品种（北京11号、北京15号等）在历年均比晚熟品种（农大139、无芒1号等）抗干热风，这是由于华北中、北部地区的干热风主要发生在5月底到6月上、中旬，而早熟品种小麦在6月5—6日“芒种”前后已成熟，即使5月底来干热风，这时早熟品种已临近腊熟期，危害已不大，但此时晚熟品种小麦正值干热风危害的关键时期——乳熟中期，所以受害严重。

## 3.浇麦黄水防御干热风。

干热风来临时的大气候条件目前虽然还没有办法改变，但是田间的小气候条件是可以改变的，广大农民群众浇麦黄水防御干热风的经验主要是为了改善小麦生育后期的田间小气候。各地试验材料证明，在干热风来以前2—3天浇水麦田活动面温度可降低1.5—2.0°C，相对湿度提高10—20%，可以显著减轻干热风害。

但是要注意，有的地区的农民群众不主张在小麦快要成熟前浇水，所谓“麦子旱个死，收个石榴子”，以及“浇花不浇籽”等等，这些经验是指旱地麦子或后期停水过早的麦田而言的，对这类地块浇麦黄水，反易引起浇后涨根枯熟。

## 4.合理施肥防御干热风。

据调查，小麦受干热风害的重要原因是土壤肥力不足，现在大田基肥每亩一般不足八千斤，追肥量多数社队为20—30斤硫酸铵，由于缺肥，植株长的不健壮，抗逆性差，到后期容易早衰，即使遇到弱的干热风也表现干尖，炸芒等现象。经最近两年观察，河北省中北部地区在5月初旗叶甩开后，叶色如不能转为深绿后期则易表现早衰，植株不抗干热风，此时应考虑追施孕穗肥。

对于丰产田，如氮肥追施过多，造成后期贪青晚

熟，也易加重干热风对小麦的危害。一般到乳熟末期叶片就要开始正常落黄，进入腊熟期后平均每茎保持一片绿叶就可以，绿叶过多则说明养分不能正常向籽粒内转移，是后期贪青的象征。

5.运用调整播期、调整播种方式和种植形式等措施防御干热风。

适期播种的小麦千粒重高，抗干热风能力强，晚播小麦长势弱，抗逆性差，易受干热风害。

播种方式不同，小麦抗干热风能力也表现较大差异。我们曾观察直播麦与移栽麦的抗干热风能力，结果表明移栽小麦叶片厚实，干重高，叶片含水率低，抗干热风能力强，产量高。移栽麦之所以形成较强的抗干热风能力，是由于移栽小麦根系发达，根量远较直播小麦为多（见表2）。

表2 直播与移栽小麦拔节末期单株根量  
(干重克/厘米<sup>2</sup>)

播种方式	土层(厘米)	0—20	20—40	40—60	60—80
		直播	移栽	移栽	移栽
	0—20	0.77	0.20	0.08	0.06
	20—40		0.89	0.39	0.14
	40—60			0.14	0.06
	60—80				

目前由于机械化问题没有解决，推广小麦移栽有一定困难，但这启发我们，为了提高小麦抗干热风能力和增加产量，必须培育发达的根系，让植株多长根，长深根，为此，播种前深耕，多施有机肥，加厚活土层就非常必要。

另外，实行间作套种，改革种植制度是防御小麦干热风害的一条重要途径，陕西省用麦棉、麦秋间套，并试用不同高度的麦之间套来解决矮丰小麦的青干，因为通过间作套种可改善平行小麦田间通风透光不良的问题。不少地区农民认为，干热风形成小麦秕粒的原因之一就在于田间“窝风”，实行麦棉或麦秋等不同

种类作物的间套种，充分发挥了“边际效应”，改善了田间的通风透光条件，对防御干热风害、提高作物千粒重和产量的效果是很明显的。

总之，运用农业技术措施防御干热风的途径是很多的，还有种植防护林带、防治作物病虫害等等，我们应本着“有灾防灾，无灾增产”的原则，同时，因地制宜，综合运用农业生产“八字宪法”战胜干热风的危害。

## （二）运用物理化学方法防御干热风。

近年来各地试验应用化学药剂及各种激素作根外追肥或浸种来防御小麦干热风害。1976年经过北方十一省（市）的多点联合试验，初步肯定草木灰水，石油助长剂、磷酸二氢钾等对减轻干热风害，提高千粒重和产量有较好的效果，可以在较大面积上逐步示范、推广。此外，用氯化钙浸种和后期喷硼对防御干热风危害，也有好的苗头。

### 1. 喷草木灰水防御干热风。

根据干热风协作区571个试验地块的材料统计，喷洒草木灰水之后，增产幅度在3—10%之间，千粒重提高1—2克，并有增加有效小穗和穗粒数的作用。

喷洒草木灰水后可以提高植株的光合强度，增强植株细胞吸水力，加快灌浆速度和增加植株体的含钾量。喷后小麦生长健壮，成熟时能正常落黄，从而增强了抗御干热风的能力。

草木灰水适宜的喷洒浓度为6—10%，即一亩地用6斤到10斤的草木灰兑水100斤。喷洒前一天将草木灰放在水里泡半天以上，澄清过滤后即可喷洒。

喷洒草木灰水的适宜时期是在小麦起身到拔节之间，连续喷洒两次（其中要间隔10天左右）。

由于草木灰水属碱性肥料，在盐碱土地区应用其增产效果不显著，有的地区甚至出现减产的情况。

### 2. 喷石油助长剂防御干热风。

据628份试验材料统计，喷石油助长剂后平均增产5—7%，千粒重提高1—2克，其增产原因主要有以下几点。

（1）开花期喷洒可以增加每穗粒数2—3个，灌浆期喷可增加千粒重1—2克。

（2）抽穗期喷石油助长剂可增加叶绿素含量10%左右，小麦叶片内叶绿素含量提高，有利于光合作用的增强，据测定，喷后8—10天的净光合强度比对照提高1.7—10.0毫克/厘米<sup>2</sup>·小时。

（3）促进籽粒灌浆。一般喷后十天到半个月内可促进灌浆速度加快。

此外，在干热天气条件下喷石油助长剂的植株蒸腾强度减小，从而减轻不利气象条件对小麦的危害。

喷洒时期以开花和灌浆期各喷一次为好，浓度以将原液稀释1000倍为好（也有稀释750倍或800倍的）。

在旱地及水浇地麦田喷洒石油助长剂均有增产效

果。但原来是水浇麦田，在喷洒后停水干旱，在这种情况下石油助长剂发挥不了增产作用，并且常常造成减产。

### 3. 氯化钙浸种、闷种防御干热风。

河北省肥乡县连续四年进行氯化钙浸种、闷种的试验，证明用0.1%浓度氯化钙浸种（或闷种）可以显著减轻小麦受干热风的危害。1976年在华北、西北各地试验，小麦增产达10%，千粒重增加1克左右，且砂土地增产效果优于两合土或粘土地。

据测定，用氯化钙浸种的小麦叶片细胞吸水力比对照增加3—4个大气压，因此浸种后的植株对土壤水分的吸收能力和对体内水分的保持能力均有提高，从而增强了小麦的抗旱和抗干热风的功能。

用氯化钙溶液浸泡麦种的时间为5—6小时。为适应机械化播种的需要，可改用氯化钙闷种，方法是将氯化钙溶液用喷雾器往种籽上喷洒，边喷边搅拌，拌匀后6个小时即可播种。如为防治地下害虫可与1605同时使用，浓度不变。

### 4. 喷磷酸二氢钾防御干热风。

据干热风协作区的53个试验点材料，喷磷酸二氢钾平均增产幅度为3—10%，千粒重增加1克左右，穗粒数增加0.5—3.0粒。喷后的生理效应主要表现为植株体内含磷、钾量提高，束缚水与自由水的比例提高。例如在抽穗期喷0.4%浓度的磷酸二氢钾，束缚水与自由水的比例较对照增加67%，这就是说，喷后植株细胞束缚水的百分率提高，原生质的粘性增大，植株的保水力增强，有利防御干热风害。

关于喷洒时期各地认为以孕穗到抽穗和扬花盛期各喷一次为好，浓度为0.2—0.4%。

### 5. 喷硼（硼砂或硼酸）防御干热风。

据协作区42个材料统计，喷硼一般增产5%左右，千粒重增加约1克，同时有减少不孕小穗和增加穗粒数的作用。

喷硼后可明显增强叶片的光合强度，据测定喷后4天（扬花喷，0.1%浓度），叶片光合强度较对照高0.6939克/小时·米<sup>2</sup>，喷后15天测定，仍比对照要高0.2130克/小时·米<sup>2</sup>。此外，喷硼有促进小麦成熟的作用，一般较对照提前熟2天。所以喷硼在一定程度上可减轻干热风害。

喷洒时期以花期和灌浆期各喷1次为好，如用硼砂浓度为0.1%，如用硼酸浓度则为0.05—0.1%。

除了上述5种药剂外，各地区还试用了莘氧乙酸，津541、门多克，矮壮素，过磷酸钙、仲钼酸铵、乙烯利及尿素等防御干热风，均有一定的效果。

值得注意的是，后期喷药（肥），只是一种补救措施，从根本上说，必须综合运用“八字宪法”搞好栽培管理，结合后期喷药（肥），进行综合防御，才能有效地战胜干热风危害。